



台廉政署今掛牌運作 整飭警風法紀 追查90件貪瀆大案

仿效香港、新加坡，台灣首個專責肅貪機構20日正式成立，隸屬於法務部的廉政署，馬英九當天將主持揭牌儀式以示政府的反貪決心。首任署長周志榮18日表示，廉政署上路的首要任務就是整飭警察及司法官的風紀，同時過濾近90件重大貪瀆案件的情報，他聲言「半年內一定要有成果」。

【本報訊】據中通社19日報道：根據國際透明組織（Transparency International）公布2010年《全球清廉指數排名》，新加坡與丹麥、新西蘭在178個國家或地區中並列全球第1位、香港第13位，但台灣則遠落於第33名。周志榮稱，政府成立廉政署打擊貪污，就是要提升台灣的廉政風氣。

據了解，台灣當局早於2000年起就想設立類似香港廉政公署的獨立反貪機構，但礙於和同屬法務部的調

查局在業務上有重疊而無法成事。有關設立廉政署的想法經過多番調整，終於2011年7月20日正式掛牌運作，成為主管廉政工作的首個機構。

廉政官被嘲「雜牌軍」

據介紹，首批編制共有180人，包括103名負責調查案件的廉政官與廉政專員，但目前僅選出60多位廉政官，主要由政風、調查、警方等部門抽調人手組成。此外，還有2300多名政風人員，並收編政風特搜組，組成專責反貪、防貪及肅貪的大軍。

由於首批廉政官手來自不同部門，被外界質疑廉政署是雜牌軍，該部門官員反駁，只要稍加磨合與訓練，絕對可讓廉政署成為打擊貪污的主力。而前「行政院長」謝長廷曾反對成立廉政署，最主要是擔心，如果廉政署貪污，誰來查？法務部長曾勇夫日前就此回應時稱，正人必先正己的觀念，從開始就會嚴格要求，「一旦（廉政官員）被查出有貪瀆紀錄，一律退出廉政署」。

法務部、廉政署官員不諱言，警隊將是廉政署首個「重點招呼」的政府部門，廉政署長周志榮說，近年陸續發生台中角頭翁奇楠命案、花蓮警員集體收賄案、基隆警員包庇麗晶遊樂場收賄案、北市警中山分局包庇色情酒店案，凸顯警紀敗壞，成為頭號廉政公敵。

自家人查案成效難彰

此外，去年爆發法官集體收賄案，廉政署認為有必要嚴加整頓，未來一、二審法官或檢察官貪污案，除非涉貪人數一審超過三人、二審逾兩人或有三審司法官涉案，須由特偵組偵辦，否則都由廉政署立案調查。

對於被廉政署點名為「貴賓」，警署表示，已訂定警察機關廉政實施方案，加強預防、查處警隊內的貪瀆行為。但有分析指，香港的廉政公署與新加坡貪污調查局，在成立初期均抽調警隊內的人手來調查警隊貪污，但礙於「人情包袱」，成效不彰，其後廉政部門採取獨立招考調查員的制度，破案率才明顯提高。

閩高院設台司務辦 加強兩岸司法交流

【本報記者陳仁水福州19日電】記者獲悉，福建省高級人民法院日前設立台灣地區司法事務辦公室，專司組織指導閩省法院與台司法交流活動、涉台法律問題研究及涉台立法等工作，以進一步推動閩台兩地司法交流合作。

據了解，閩高院此次設立的台灣地區司法事務辦公室，主要承擔組織指導福建法院對台司法交流活動、涉台法律問題研究及涉台立法工作；組織、協調、指導下級法院辦理與台灣地區司法互助事務、涉台案件法律適用問題、涉台審判業務培訓等工作。

作為大陸與台灣交流最為密集的地區之一，福建與台灣司法交流一直十分密切。就涉台立法方面而言，福建是大陸涉台地方立法最早、最多的省份，截至今年，福建共制定了專門的涉台地方性法規11部，其中9部仍在適用；而自2009年《海峽兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議》簽訂以來，閩台兩地在司法互助方面交流更是不斷拓展。福建省高院透露，截至今年4月底，福建法院已收到最高法院交付的台灣地區請求協助調查取證18件，佔最高法院收到台灣地區請求協助調查取證的9.8%，已取證13件。

未依法檢查危木 監院責林務局疏失

阿里山火車翻覆事故再有陸客不治

死亡人數增加為6人。

管理與經費不足導致慘劇

阿里山森林鐵路列車翻覆事件，監察院19日糾正林務局監委陳永祥說，森鐵是由嘉義縣林管處經營，管理與經費都不足，如何提升阿里山旅遊安全品質？監察院已另案調查。

阿里山森林鐵路列車4月間遭斷木砸中，車廂翻覆，造成重大傷亡。監察院指出，行政院農業委員會林務局沒有依法排除危險林木，訂定監測伐剪機制，未能確保營運安全，「實有疏失」，糾正林務局。

查案監委程仁宏、陳永祥下午召開記者會。陳永祥指出，政府一直在推動觀光產業，台灣有豐富觀光資源，但台灣同時也是觀光高風險的地區；像阿里山森林鐵路與蘇花公路這兩個重要景點，阿里山小火車是世界上少見歷史悠久的森林鐵路，而蘇花高一邊是懸崖、一邊是太平洋，很美也很危險。

陳永祥說，阿里山小火車翻車，看起來是天災，

但不無人為因素在裡面。他說，早在阿里山小火車翻車事件發生前，監察院已經就如何提升阿里山旅客安全、如何提升阿里山交通、安全、營運、管理，立案調查。

陳永祥指出，阿里山森林鐵路是由嘉義林管處經營，管理、經費都不足，像這次森鐵翻車事件，「觀光局好像沒事一樣，讓人納悶。」另外，森林鐵路也是日治時代為了林業而修建，記錄着一頁慘痛的歷史，深具歷史文化價值；但行政院文化建設委員會竟不聞不問、一毛不拔，也讓人覺得很奇怪。他希望藉監察院的另案調查，提升阿里山旅遊安全與品質。

林務局伐林修枝保行車安全

林務局說明，今年發生阿里山事故後，即訂定「森鐵兩側影響木調查原則」，已於6月伐除89株林木及修枝76株，並依調查結果對76株林木的樹勢、樹徑、生長情況及立地位置做定期監測，未來會視情況做必要處理，以確保森林鐵路的行車安全。

暴雨來襲 阿里山塌方封路

【本報訊】綜合中通社及中央社19日報道：受西南氣流影響，台灣中南部山區持續降雨，19日清晨阿里山公路66、71公里等多處路段出現塌方、交通中斷；另外，由於豪雨持續，交通部公路總局19日上午封閉中部11處高風險道路。交通部公路總局搶修，下午3時15分重新開放通車。

據透露，由於暴雨持續，阿里山19日凌晨0時至上午8時，8個小時內降下222毫米雨量，已超過24小時降雨200毫米以上的「大暴雨」標準，造成阿里山公路多處路段塌方，交通中斷。公路總局19日晨決定將阿里山公路66公里以上路段到88公里處，實施交通封路，需視雨勢情形才會再度放行。

另外，由於中南部山區豪雨持續，交通部公路總局19日上午預警性封閉11處高風險道路。而連場大雨，溪水暴漲，屏東縣霧台鄉大武村和佳暮村的涵管便橋19日上午已被沖毀，村民暫時無法下山；另屏東縣霧台鄉台24線的山路上石鬆軟，不時有土石掉落，警方19日已勸導民眾沒有事最好不要上山。



▲受西南氣流影響，阿里山公路71至72公里之間發生塌方，造成交通中斷，公路總局以挖土機、裝載機進行搶修
中央社

隔海觀瀾 港校招內地生經驗值得台灣借鑒

今年是台灣高校首次跨海招收大陸學生，結果如何，備受矚目。相關招生工作本月上旬已經全部結束，而情況一如外界所預料的不甚樂觀：三分之一的高等院校「吃白果」；碩士、博士班只招到計劃名額的一半人數；學士班的缺額率更高達六成五。雖說萬事起頭難，台校招陸生首年「遇冷」，是意料之中事，但島內高教人士也應好好反思，尋求因應之道，否則恐如「王小二過年，一年不如一年」。

按島內教育部的計劃，台灣有一百三十四所院校符合招收陸生的資格，其中公立四十八所、私立八十六所，合計共招收二千一百四十四名陸生，包括博士班八十二人、碩士班五百七十一人和學士班一千四百八十八人。公立大學只允許招收碩士生和博士生，私立大學和離島的金門大學和澎湖科大可招學士班學生。根據台灣聯合招生委員會的放榜結果，碩士班和博士班原錄取二百四十八人，有十五人放棄，最後只錄取到計劃名額六百五十三人的三成五。學士班已錄取一千零十五人，但有二百七十三人「另謀高就」，結果僅招收到七百四十二人。

看來，台灣高校今年「出師不利」，但相關官員則是「感覺良好」，認為應「先求有，再求好」。其實，這不過是阿Q式的自我安慰。島內少子化現象嚴重，出生率低乃全球之冠，導致許多學校招生不足，因而對於登陸招生充滿了期待，甚至還抱怨一年二千個名額緩不濟急。如今只招收到九百多名陸生，島內高校應是失望之極。

台校對陸生「欲拒還迎」的曖昧態度是令大陸學子卻步的主要原因。其「三限六不」原則，包括限量、限校與限制地域，不加分、不影響台生名額、不提供獎學金、不可打工、不可考照、畢業後不可在台就業，不禁讓人懷疑台灣是真心歡迎陸生來台？抑或只是在作政策性的敷衍？島內已有人建議，明年應刪除這些歧視性條款，為陸生赴台營造友善環境。

香港高等院校從二〇〇二年開始招收內地學生，人數不斷倍增，值得台灣同行借鑒。島內有官員說，香港招收內地生也經歷了一個「由冷到熱」的過程。不過，香港八所高校的學士班第一年就招收了六百多名內地生，成績顯然比台灣數十所院校共七百多人要好。截至去年，在香港攻讀學士的內地學生已達到四千六百多人，比九年前增加了七倍。今年香港高校仍是不少內地學生的「龍兒」，光是香港大學就收到一萬名內地學子的報讀申請。

港校之所以備受內地生青睞，其實沒有什麼高深莫測的秘訣，主要是與台灣的「三限六不」相反。香港大學每年會準備約九百萬港元作為內地尖子生的獎學金，正是「重金之下必有勇夫」，內地生棄北大清華而擇港大的例子近年比比皆是。此外，在港內地生平日可在校園內從事兼職工作，暑期則可在校園外從事全職工作，畢業後還可在港逗留一年找工作，若獲公司聘用，可申請留港，七年後可成為香港永久居民。在香港可讀書、工作、移民，可謂一舉三得，而相較於台灣的諸多限制，已是高下立判。

俗話說「前車之覆，後車之鑒」，台灣首年招收陸生的情況雖不盡理想，但如果吸取教訓，應能博得陸生好感。畢竟港校學費昂貴，相對便宜的台校不失為陸生的選擇。

逾三百台生參觀中山紀念堂

【本報記者袁秀賢廣州19日電】「2011台灣青少年夏令營」活動抵達廣州，來自30所台灣大學和高中的350名學生今天參觀黃花崗七十二烈士墓、中山紀念堂、黃埔軍校等。有台灣學生反映受益良多，更有台灣老師表示，要多親耳聽、親眼看，有利於兩岸之間的交流。

此前前來的台灣學生，不少是第一次到大陸。在中山紀念堂，台灣學生呂景雯表示，親眼看到了感覺非常的激動，以前都是在書本上看到的，今天親眼目睹，感覺確實非常有親切感。他還說，覺得北京、武漢、廣州等地發展非常快，有很多地方是非常值得學習，在這些城市的發展看到了中華民族的創造力。

來自台灣樹德科技大學的張生祥老師表示，參觀完黃花崗七十二烈士墓，覺得對於普及台灣學生的近代史知識是非常有幫助的。他還舉例說，以前在台灣的書中說大陸的廁所是不關門的，包括女廁，但是來到之後發現並不是這個樣子。「2011台灣青少年夏令營」是「兩岸同心，我們同行」兩岸萬名青年大型交流活動的分團，活動由國務院僑辦和中國海外交流協會主辦。

台生感受河南古都文化

【本報記者楚長城鄭州19日電】為期5天的豫台兩地大學生研習營活動昨日在河南結束，台灣南部嘉義大學和長榮大學的大學生在安陽、鄭州、開封等地開展研習活動，其間與華北水利水電學院和塔溝少林武術職業學院的學生進行聯誼互動，進一步增強台灣大學生對河南的認識，增進豫台兩地大學生間了解和友誼。

此次活動是由河南省台辦、台聯主辦，以「走進天地之中，探尋『四大古都』」為主題，台灣大學生均來自台灣南部地區，均是第一次走進歷史悠久的中原大地。台灣大學生在安陽參觀中國文字博物館和殷墟博物苑；在鄭州參觀河南博物院、黃河風景遊覽區、少林寺、新鄭黃帝故里；赴七朝古都開封參觀清明上河園等著名景區。在開封，台灣嘉義大學學生王振宇一下子就買了6幅汴繡，他帶回去送給親朋好友，使他們也感受一下宋代的繁華與興盛。